

程永华：“一带一路”与中日合作



程永华

中国驻日本特命全权大使

编者按：6月29日，驻日本大使程永华出席由日本Resona亚洲大洋洲财团、大阪府政府、大阪市政府、关西经济联合会、大阪产业振兴机构、大阪商工会议所联合举办的促进中日经贸关系发展研讨会。程大使发表了主题演讲，向与会者介绍了“一带一路”有关情况，并结合这一话题对中日经贸合作进行了展望。

“一带一路”倡议提出3年多来，日本各界对此虽有所关注，但更多还是限于学术界和物流、贸易等行业研究层面，偶尔见诸报端也会被贴上“中国主导”的标签。上月中旬习近平主席会见了率日本代表团出席“一带一路”国际合作高峰论坛的自民党干事长二阶俊博先生，表示“一带一路”倡议可以成为中日两国实现互利合作、共同发展的新平台和“试验田”，欢

迎日本与中方探讨在“一带一路”框架内开展合作。本月5日安倍晋三首相在“亚洲未来”国际会议晚餐会上发表演讲，首次公开表示日本愿合作建设“一带一路”。至此，中日双方近来的积极互动才使得“一带一路”真正意义上进入日本民众的视野。

“一带一路”是什么？安倍首相在“亚洲未来”晚餐会上的演讲中提到：“今年，欧亚大陆的板块布局发生了

跨时代的变化。货运列车首次跨越英法海底隧道，将中国的义乌和英国连接在了一起。”这一富于文学色彩的描述引起了在场所有听众的瞩目。事实上这里所提的货运列车只是用大约11至14天时间连接中国28个城市和欧洲29个城市的51条中欧班列线路中的一条，而中欧班列也只是“一带一路”不断充实的框架中的一个组成部分。“一带一路”最直接的功能固然



是亚欧非大陆及附近海洋的互联互通，但其内涵远不止于此。在互联互通的带动下，“一带一路”还将发挥推动沿线各国实现经济政策协调、开展更大范围更高水平更深层次的区域合作、增进沿线各国人民的人文交流与文明互鉴等作用，在当前单边主义、贸易保护主义抬头的时代背景下，能够为维护开放型世界经济体系、维护世界和平稳定提供重要的国际公共产品。

为什么“一带一路”有如此宏大的愿景？从历史看，丝绸之路在古代是连接亚洲、非洲和欧洲的商业贸易路线，以运输古代中国出产的丝绸、瓷器等商品而闻名，后来发展成为东方与西方之间在经济、政治、文化等诸多方面进行交流的主要道路。古代丝绸之路形成的平等互利、合作共赢的精神能够成为今天“一带一路”的强劲纽带。

从现实看，今天的丝绸之路经济带有三大走向，一是从中国西北、东北经中亚、俄罗斯至欧洲、波罗的海；二是从中国西北经中亚、西亚至波斯湾、地中海；三是从中国西南经中南半岛至印度洋。21世纪海上丝绸之路有两大走向，一是从中国沿海港口过南海，经马六甲海峡到印度洋，延伸至欧洲；二是从中国沿海港口过南海，向南太平洋延伸。上述五大走向由各种经济走廊和海上商路贯通，途经亚洲东部和南部这一全球人口最稠密地区，将充满经济活力的东亚经济圈与发达的欧洲经济圈联系在一起，沿线总人口约44亿，经济总量约21万亿美元，将有效推动沿线各国发展战略的对接，发掘区域内市场的潜力，为增进各国民众福祉提供新的发展机遇。

中国为什么倡导建设“一带一路”？我注意到迄今部分日本媒体和智库对此负面评论居多，指出中国提出“一带一路”倡议正值美国奥巴马政权推进“亚太再平衡”战略，据此将其解读为中国拓展自身利益和运筹地缘政治，还有的人一度将“一带一路”与TPP作比较，简单地为“一带一路”贴上“中国主导”的标签，说是为了



和TPP相对抗。我认为这种观点是冷战思维的延续，对“一带一路”有着先入为主的偏见。“一带一路”固然是中国首倡，但它并非中国一家的“独奏曲”，而是各国共同参与的“交响乐”，是各国共同受益的重要国际公共产品。美国对“一带一路”的态度很能说明问题。上月美国政府派代表出席“一带一路”国际合作高峰论坛，上周首轮中美外交安全对话在华盛顿举行，美国总统特朗普在白宫会见了出席对话的中国国务委员杨洁篪，表示美方愿同中方在“一带一路”有关项目上进行合作。

合作建设“一带一路”有什么利益？2015年3月中国政府发布建设“一带一路”的规划文件，从时代背景、共建原则、框架思路、合作机制等方面阐述了“一带一路”的主张与内涵。在这份文件中明确宣示，“一带一路”建设恪守联合国宪章的宗旨和原则，坚持开放合作、坚持和谐包容、市场运作和互利共赢，归纳为三个词就是共商、共建、共享。“一带一路”沿线包含了巨大的新兴市场，激活这些市场的需求，能够有效带动经济增长。在开发“一带一路”沿线新兴市场时，需要大量的基础设施建设，基础建设会带动经济增长，经济增长又会刺激新的需求，例如ADB估算2016年至2030年亚洲的基建资金需求年均达

1.7万亿美元。总的看，以“一带一路”涉及区域内的人口和经济规模而言，其中蕴含着巨大的商机。

上月在北京举行的首届“一带一路”国际合作高峰论坛是“一带一路”共商、共建、共享原则的集中体现。包括29位外国元首和政府首脑、联合国秘书长等国际组织负责人在内的来自130多个国家和70多个国际组织约1500名代表出席此次高峰论坛。这次论坛为各国在“一带一路”框架内加强国际合作、对接彼此发展战略搭建了重要平台。通过一系列合作文件，目前“一带一路”倡议与俄罗斯提出的欧亚经济联盟、东盟提出的互联互通总体规划、哈萨克斯坦提出的“光明之路”、土耳其提出的“中间走廊”、蒙古提出的“发展之路”、越南提出的“两廊一圈”、英国提出的“英格兰北方经济中心”、波兰提出的“琥珀之路”等发展战略形成对接，各国优势形成互补，也能分享发展机遇。中方还宣布将于2019年举办第二届“一带一路”国际合作高峰论坛。

日本朋友对丝绸之路具有特殊的亲近感，这在日本知名作家井上靖的小说和知名画家平山郁夫、东山魁夷的绘画作品中都有体现。国际学术界不少人认为奈良是丝绸之路东端终点，联合国教科文组织（UNESCO）的官方网站上设有专门介绍丝绸之路的章

节，其中对奈良作为古代丝绸之路沿线城市的作用进行了描述，指出奈良通过大阪与海上丝绸之路相连接，在历史中逐渐成为了日、中、韩三国文化交汇的文化纽带，以及佛教和道教发展的宗教中心，现今奈良正仓院收藏文物见证了古代日本参与海上丝绸之路的历史。作为历史上丝绸之路的参与者，在国际社会建设现代版丝绸之路的今天，日本将扮演什么角色、发挥什么作用，我认为是值得日本社会各界认真思考的问题。同时，在二阶干事长率“全日本”代表团出席“一带一路”国际合作高峰论坛，安倍首相公开表示对“一带一路”建设提供合作的情况下，中方也十分关注日方将采取什么跟进举措。我认为日本各界可以从以下四个方面探讨参与“一带一路”建设的路径：

一是理念认同。迄今日本对中国提出的国际地区合作倡议或多或少采取了一些敬而远之甚至警惕、抵触的态度，直接原因是近年两国关系出现波折反复甚至一度陷入邦交正常化以来的最低谷，究其根源还是对中国发展和中国倡议的认识问题。个别人不能客观正确看待中国的发展，一度“对华包围圈”的说法甚嚣尘上。中国提出“一带一路”、亚投行（AIIB）等倡议，初衷就是在追求自身利益时兼顾他方利益，在寻求自身发展时促进共同发展，不应以一种你输我赢的冷战思维进行看待。如果中国真的是像

某些人说的那样借此谋求区域霸权，我们根本没有必要邀请远在地球另一端的国家参与“一带一路”建设。以AIIB为例，迄日本部分媒体简单地将AIIB和亚行（ADB）分别描述为中国的和日本的，事实上这两家多边开发银行都是按照国际通行准则筹建的，绝非某一国之物。AIIB会员国已达80个，年内有望达到85个。在ADB，中国也是继日本和美国之后的第三大出资国。我希望日本各界能够更加理性地看待中国提出的“一带一路”等倡议，进而认真进行研究，在共谋本地区发展繁荣的事业中找到既符合日本自身利益、也能够提供合作的部分。关西地区既是日本经济重镇，在历史上也与“一带一路”渊源深厚，如何用好这种特殊的历史联系也值得大家思考。

二是政策对接。亚洲特别是东亚各国经济互补性强、合作潜力大，在长期的互利合作中相互联系、相互依存的程度不断加深，在世界经济整体低迷的背景下总体保持稳定增长势头，继续为世界繁荣发展发挥着引擎作用。中日两国同为亚洲国家，发展区域合作、促进本地区互联互通符合双方共同利益。迄今日本政府在对外合作和开发方面形成了一套政府主导、ODA先行、民间跟进的成熟做法，在安倍首相明确表态对“一带一路”提供支持的基础上，我也十分期待日本政府从实现本国发展和深化中日合作的角度，

积极探讨双方“一带一路”框架内开展合作的方式和路径，对日本民间各界特别是经济界发挥带动和引领作用。

三是金融支持。“一带一路”将为全球打造一个庞大的市场，中国巨大的国内市场也为参与“一带一路”建设的各国提供了广阔的经贸合作机遇。市场的开拓需要资金的支撑，沿线贸易和投资的增长需要更完善的金融服务。以基础设施建设领域为例，亚洲基础设施建设需求正在飞速增长，相对于2016年至2030年亚洲基建资金需求年均达1.7万亿美元的缺口，目前AIIB加上世行、ADB的融资能力仍有巨大资金缺口。中国政府鼓励开发性、政策性金融机构积极参与“一带一路”金融合作，同时我认为以resona为代表的日本商业银行一是可以通过日本的政策性金融机构、二是可以通过与中国的商业银行开展同业合作探讨参与“一带一路”的可行性。

四是项目合作。迄今日本企业对华投资集中在东南沿海地区。随着“一带一路”建设推进，中国的中西部地区、东北地区将形成新的开放格局，迎来新的发展空间。特别是在基础设施建设、产业转型升级和消费需求升级的多重驱动下，这些地区的内需将持续增长，劳动力成本、资源等方面的优势将不断显现，发展潜力巨大，日本企业可从中寻找新的机遇。近年中国企业对日投资增速较快，虽然累计金额规模还不算大，但关注度持续上升，也有了一些成功的先例，中日两国双向投资格局日渐形成，这为两国拓展务实合作领域，开展第三方合作提供了更多新的可能性。中方明确宣示愿与有关发达国家一道，发挥技术、资金、产能、市场等互补优势，按照共商共建共享原则，遵循市场规律，在“一带一路”沿线国家开展第三方合作。中日两国从经济体量和经济的互补性而言，在携手开辟第三方市场方面更具优势，希望日本各行业的企业积极行动起来，探索与中国企业在“一带一路”建设上开展合作，为两国务实合作找到更多新的增长点，实现互利共赢。

